

青未了



春回大地,各地又拉开了爱鸟月、爱鸟周的序幕。我们常常感叹城市中的鸟儿越来越少,是否真正了解过它们的生存现状?是否知道遍布城市的“隐形杀手”,给这些小生命带来了多大威胁?

英剧《万物生灵》中有这样一句台词:“给动物造成麻烦的,多是人类”。当一座座摩天大楼拔地而起,玻璃幕墙却让不少翱翔在城市上空的鸟儿殒命;夜晚霓虹闪烁、光怪陆离,对鸟类而言却极有可能是致命杀手。

齐鲁晚报记者 于梅君

1 惨烈!鸟儿频频上演“集体撞墙”

今年3月,成温邛高速文家场收费站附近开通一座玻璃护栏天桥,没想到,一些低飞鸟群前仆后继,频频撞上透明玻璃而殒命;去年,北京昌平区一自建房安装玻璃幕墙,玻璃镜面反射出天空的景象,导致很多迁徙鸟误以为是可以自由飞翔的天空,误撞身亡;在湖南会同县,一群栗耳凤鹛成群结队飞向一栋玻璃幕墙的四层建筑,多只小鸟被撞当场死亡……

北美地区一项研究表明,鸟撞建筑——准确地说,是鸟撞玻璃,已经被认为是由人类造成的、仅次于家猫捕食导致鸟类死亡的第二大原因。去年9月,纽约新世纪中心大楼周围人行道上,就发现了近300只鸟类的尸体。在加拿大,每年因撞击建筑死亡的鸟类个体在2500万只左右,在美国,这一数量则达到惊人的

3.65亿~10亿只。

候鸟受到的伤害最大,比如莺、蜂鸟、雨燕等。它们每年春秋两季都要来回迁徙,航线跨过数个大型城市,大多数飞行速度在30~50公里/小时,最快可达200公里/小时,迁徙时一飞就是五六个小时,很容易误撞上建筑。

在中国,鸟类因撞击玻璃幕墙而伤亡的情况屡见不鲜。《2021春季全国鸟撞建筑调查报告》显示,在77天的系统性调研之中,除了西部个别省(自治区、直辖市)未有记录外,全国大部分地区均有鸟撞记录。

报告所记录的26种发生鸟撞的鸟类里,64%属于候鸟;乌鸫、家燕和绿翅金鸠是鸟撞频率最高的三种鸟。

这一报告由昆山杜克大学环境研究中心李彬彬教授及其学生团队编写,系国内首份鸟撞建筑调查报告。



美国菲尔德博物馆收藏了那些因为撞窗而丧生的鸟。

2 玻璃和光是致命元凶

鸟撞事件全年都会发生,在迁徙季节更为频繁。世界九大候鸟迁飞区中,有四个经过中国,其中,东亚—澳大利西亚迁飞区所途经的东南沿海地区,是中国经济最发达的热点地带。候鸟所途经的就包括北上广深在内的拥有密集建筑的大城市。

作为经济发达、技术进步和城市化的象征,摩天大楼和玻璃幕墙,成为不少城市的“门面担当”。世界上10座最高的摩天大楼中,有8座外层全是大片玻璃。具有代表性的高层建筑城市——纽约,就有数百座摩天大楼,其中大部分都是全玻璃墙面。

据统计,我国建筑玻璃幕墙已突破5亿平方米,占全世界总量的85%。《2021春季全国鸟撞建筑调查报告》显示,玻璃面积对于鸟撞发生有比较大的影响。20%以下玻璃覆盖率的建筑没有发生任何鸟撞,玻璃占比在40%以上的建筑,鸟撞发生频率增加。超过半数以上的鸟撞事件发生在建筑物的东侧。

复旦大学生命科学学院教授马志军说,鸟类有自己强大的“定位导航系统”,有的鸟会凭借地磁场、偏振光判断方向,有的鸟在夜晩会以星辰作为“导航卫星”,还有的鸟凭借强大

的记忆往返万里而不迷航。例如,北京雨燕最远可迁飞至南非,来年同一只雨燕仍能准确回到曾经的巢址“颐和园八方亭”。

但是,再强大的定位系统也会有“信号盲区”,玻璃幕墙给飞鸟造成了不小困扰。

马志军解释道:“玻璃幕墙倒映天空和附近树林的影像,会使鸟类产生错觉;玻璃反射阳光会暂时造成鸟儿视觉障碍,来不及躲避;透明玻璃还会使飞鸟误以为没有障碍,义无反顾地冲向玻璃;夜晚城市中的灯光霓虹也会对鸟儿造成误导。鸟儿一旦产生错觉,朝玻璃幕墙飞去,结果很可能非死即伤。”

不少人认为,楼层越高,越容易被鸟撞上,实际上,低层建筑危险更多。李彬彬教授介绍,“82.1%的鸟撞事故发生在低于6层的建筑上,频率甚至是高层建筑的9倍,还有74.4%发生在周围是树木的建筑上”。

比如,公园里突然建了一座玻璃房,哪怕只是一层,它引起鸟撞的概率也很高。因为周围有很多树,反射在玻璃上,会对鸟儿产生迷惑。所以对于低层建筑,尤其跟树高差不多的建筑,建议减少玻璃使用或使用特殊玻璃。

鸟儿飞不过的『死亡之墙』

“轻罗小扇扑流萤”,可是,你有多久没见到提着小灯笼的萤火虫了?萤火虫面临的困境和大多数生物一样——栖息地丧失,严重影响了它们生存。其中,夜间灯光污染是影响全球萤火虫种群的第二大威胁因素。

随着经济不断发展,灯光愈加璀璨,保守估计,23%的陆地均遭受不同程度的夜间照明光污染。不同国家49位研究萤火虫的学者,对全球各地区萤火虫种群进行综合评估,认为过度夜间照明带来的光污染,让萤火虫生存境况岌岌可危。

夜间光照对萤火虫产生的直接影响是会降低其活动频率。在巴西郊野的一项研究中发现,灯光照射后,萤火虫出现次数显著减少。即便是受到最弱强度的直接光照(仅相当于满月时的光

小小萤火虫,追爱好辛苦

强),当地萤火虫也仅有无光时一半的活跃度。随着光照强度增大,萤火虫变得越来越“害羞”,最强光照组别中,萤火虫受光影响后的活跃度不足原来的10%。

光照还会影响它们的求偶行为。日落黄昏后,便是雄性萤火虫开始求爱之时,我们看到的特定闪光频率,其实是它们表达爱意的浪漫语言。糟糕的是,光污染让萤火虫情话的表达不再准确。受到光照影响后,雄性的闪光参数会发生改变,比如频率和强度都会有所不同。此时,在雌性眼中,这些情话就变成了陌生又难懂的话语!

此外,光照“迫害”萤火虫并不挑性别,除了雄性之外,雌性也会受到影响。雄性萤火虫发出爱的闪光信号后,若雌性相中了对方,便会发出特定频率的闪光来回应这份爱意,表示接受求偶。光污染同样会改变雌性的闪光频率,而只有用准确的闪光信号交流,萤火虫才能成功繁衍。

城市中少有萤火虫分布,按理说不会直接对其种群造成影响。但城市中各种强光源一起工作,会产生名为天空辉光的污染。天空辉光影响范围广,甚至能照亮郊区,继而影响郊野环境中的萤火虫。光污染对生物的干扰是综合且广

泛的。

除了萤火虫,其他动物(如蛾类、蝙蝠、鸟类和两爬类等)甚至植物也会受到过度光照的不利影响。人类也不例外,长期光污染,会对人的睡眠、情绪、内分泌等多项生理心理活动造成危害。国际萤火虫组织FIN发起倡议,呼吁通过减少夜间非必要灯光、改造灯光设备等,尽量减少对萤火虫等生物的负面影响。



用准确的闪光信号交流,萤火虫才能成功繁衍。